
પરંપરાગત 'ાે)ા*મ, ગ મશીન લ1ન2 ગ

ઇનપુટ ડેટા + )ાે*ામ → અાઉટપુટ ઇનપુટ ડેટા + અાઉટપુટ → )ાે*ામ

.નયમાે 01પણે કાેડ કરવામાં અાવે છે .નયમાે ડેટામાંથી શીખવામા ંઅાવે છે

પાસું અંડર7ફ7ટ, ગ અાેવર7ફ7ટ, ગ

ટ;ે 1ન, ગ અે<ુરેસી અાેછી વધારે

ટે= અે<ુરેસી અાેછી અાેછી

માેડલ કાે?@ેABટી ખૂબ સાદંુ ખૂબ જ.ટલ

સાેCુશન કાેCDેEFટી વધારાે કાેCDેEFટી ઘટાડાે

'Dન 1(અ) [3 ગુણ]  
મશીન લ1ન2 ગની FાGા અાપાે. મશીન લ1ન2 ગની કાેઈપણ બે ઉપયાેગીતાઅા ેઅાપાે.

જવાબ:

મશીન લ.નH ગ અે અા.ટJ .ફLશયલ ઇMેNલજOના ેઅેક ભાગ છે જ ેકCQુટરને ડેટામાંથી શીખવા અને દરેક કાયR માટે 01 )ાે*ાSમT ગ Uવના .નણRયા ે
લેવાની Vમતા અાપે છે.

ઉપયાેગીતાઅાે:

ઈમેઇલ Nામ 7ડટેOન: અાપાેઅાપ 0ામ ઈમેઇલ અાેળખે અને .ફZર કરે છે

સુઝાવ Qસ=મ: Amazon જવેી ઈ-કાેમસR સાઇટ્સ પર )ાેડ\ સુઝાવ ેછે

ટેબલ: ML *વ ટ;ે 7ડશનલ 'ાે)ા*મ, ગ

મેમરી ટ; ીક: "ML = ડેટામાંથી શીખવુ ંબનાવાે"

'Dન 1(બ) [4 ગુણ]  
FાGા અાપાે: અંડર 7ફ7ટ, ગ અને અાેવર 7ફ7ટ, ગ.

જવાબ:

અંડર7ફ7ટ, ગ ^ારે થાય છે _ારે માેડલ ડેટામાં છુપાયેલા પેટનR કે`ર કરવા માટે ખૂબ સાદંુ હાેય છે, જનેા પ.રણામ ેટbે .નT ગ અને ટેc બંને ડેટા પર 
નબળી કામગીરી થાય છે.

અાેવર7ફ7ટ, ગ ^ારે થાય છે _ારે માેડલ ટbે .નT ગ ડેટાને અવાજ સ.હત ખૂબ સારી રીતે શીખે છે, જનેા કારણે નવા અdeય ડેટા પર નબળી કામગીરી 
થાય છે.

ટેબલ: સરખામણી

મેમરી ટ; ીક: "અંડર = અાેછંુ કામ, અાેવર = વધ ુપડતું શીખવું"

'Dન 1(ક) [7 ગુણ]  
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'કાર વણSન ઉદાહરણ

સુપરવાઇઝ્ડ લેબલ કરેલ ટbે .નT ગ ડેટા વાપરે છે ઈમેઇલ વગfકરણ

અનસુપરવાઇઝ્ડ લેબલ કરેલ ડેટા નથી, પેટનR શાેધે છે કcમર સેગમેMેશન

7રઇWાેસSમેX પુરgાર/દંડ hારા શીખે છે ગેમ રમતું AI

મશીન લ.નH ગ

સુપરવાઇઝ્ડ 
લ.નH ગ

અનસુપરવાઇઝ્ડ 
લ.નH ગ

.રઇiાેસRમેM લ.નH ગ

jાLસ.ફકેશન .ર*ેશન jc.રTગ અેસાેLસઅેશન 
kl

મશીન લ1ન2 ગના *વ*વધ 'કારા ેયાેZય ઉદાહરણની મદદથી વણSવાે.

જવાબ:

ટેબલ: મશીન લ1ન2 ગના 'કારાે

સુપરવાઇઝ્ડ લ1ન2 ગ ઇનપુટ-અાઉટપુટ mેડીઅાે વાપરીને માેડલ ટbેન કરે છે. અnાે.રધમ ઉદાહરણાેમાંથી શીખીને નવા ડેટા માટે પ.રણામાેની 
અાગાહી કરે છે.

અનસુપરવાઇઝ્ડ લ1ન2 ગ ટાગoટ લેબલ Uવના ડેટામા ંછુપાયેલા પેટનR શાેધે છે. તે સમાન ડેટા પાેઇM્સને અેકસાથે જૂથબp કરે છે.

7રઇWાેસSમેX લ1ન2 ગ સારા કાયાo માટે પુરgાર અને ખરાબ કાયાo માટે દંડ અાપીને અેજMને .નણRય લેવાનું શીખવે છે.

ડાયા)ામ:

 

મેમરી ટ; ીક: "સુપર અન-સુપરવાઇઝ્ડ .રઇiાેસR શીખવુ"ં

'Dન 1(ક) અથવા [7 ગુણ]  
મશીન લ1ન2 ગમાં ઉપયાેગ થતી *વ*વધ ટૂ] અને ટેકનાેલાે^ વણSવાે.

જવાબ:

ટેબલ: ML ટૂ] અન ેટેકનાેલાે^અાે

મશ#ન લ&નગના ફ*ામે,- (4341603) - ઉનાળો 2025 સો23શન by Milav Dabgar

No. 2 / 22



કેટેગરી ટૂ] હેતુ

'ાે)ા*મ, ગ Python, R મુq ડેવલપમેM

લાઇ_ેરીઅાે Scikit-learn, TensorFlow માેડલ rબstT ગ

ડેટા 'ાેસેQસ, ગ Pandas, NumPy ડેટા મે.નQુલેશન

*વઝ્યુલાઇઝેશન Matplotlib, Seaborn ડેટા Dાે.ટTગ

ડેટા Pandas/NumPy Scikit-
learn

માેડલ Matplotlib

Qualitative ડેટા Quantitative ડેટા

`બન-સંGાaક કેટેગરીઅાે સંGાaક મૂuાે

રંગા,ે નામા,ે *ેડ્સ ઊચંાઈ, વજન, .કT મત

માપી શકાતું નથી માપી શકાય છે

Python તેની સરળતા અને xાપક લાઇyેરીઅાેને કારણે સાૈથી લાેકS)ય ભાષા છે.

Scikit-learn ડેટા માઇ.નT ગ અને Uવeલેષણ માટે સરળ ટૂl )દાન કરે છે, જ ેશkઅાતીઅાે માટે પરફે\ છે.

TensorFlow અને PyTorch ડીપ લ.નH ગ અે|Dકેશન માટે અેડવાO }ેમવકR  છે.

Jupyter Notebook )યાેગ માટે ઇMરે~\વ ડેવલપમેM અે�વાયનRમેM અાેફર કરે છે.

ડાયા)ામ:

 

મેમરી ટ; ીક: "Python Pandas Scikit Tensor Jupyter"

'Dન 2(અ) [3 ગુણ]  
Qualitative ડેટા અન ેQuantitative ડેટા વbેનાે તફાવત અાપાે.

જવાબ:

ટેબલ: Qualitative *વ Quantitative ડેટા

Qualitative ડેટા અેવા ગુણાે અથવા લVણાેનુ ંવણRન કરે છે જ ેસંqા�ક રીતે માપી શકાતા નથી.

Quantitative ડેટા સંqાઅાે તરીકે x� કરેલા માપી શકાય તેવા જ�થાઅાેનું )Uત.ન�ધ� કરે છે.

મેમરી ટ; ીક: "Quality = કેટેગરીઅા,ે Quantity = સંqાઅાે"

'Dન 2(બ) [4 ગુણ]  
નીચે અાપેલા ડેટાનું mean અને median શાેધા:ે 3,4,5,5,7,8,9,11,12,14.

જવાબ:
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માપદંડ મૂC

Mean 7.8

Median 7.5

અેde*વટી વણSન ઉદાહરણ

ડેટા કલેOન સંબં�ધત ડેટા અેકU�ત કરવું સવo )Uતભાવાે

ડેટા 'ી'ાેસેQસ, ગ ડેટા સાફ અન ેતૈયાર કરવું ડુ|Dકેટ્સ દૂર કરવા

ફીચર QસલેOન મહ�પૂણR વે.રયેબl પસંદ કરવા લાેન માટે ઉંમર, અાવક

માેડલ ટ;ે 1ન, ગ અnાે.રધમને પેટનR શીખવવું ટbે .નT ગ ડેટા ખવડાવવાે

માેડલ ઇવેCુઅેશન માેડલની કામગીરી પરીVણ અે�ુરેસી મેઝરમેM

અાપેલ ડેટા: 3, 4, 5, 5, 7, 8, 9, 11, 12, 14

Mean ગણતરી:

સરવાળાે = 3+4+5+5+7+8+9+11+12+14 = 78

સંqાઅાેની Lગનતી = 10

Mean = 78/10 = 7.8

Median ગણતરી:

ડેટા પહેલેથી જ સાેટR  થયેલ છે

10 સંqાઅાે માટે: Median = (5મી + 6ઠી મૂu)/2

Median = (7+8)/2 = 7.5

ટેબલ: પ7રણામાે

મેમરી ટ; ીક: "Mean = સરેરાશ, Median = મ�ક"

'Dન 2(ક) [7 ગુણ]  
મશીન લ1ન2 ગની અેde*વટી *વગતવાર વણSવા.ે

જવાબ:

ટેબલ: મશીન લ1ન2 ગ અેde*વટીઅાે

ડેટા કલેOન ડેટાબેસ, સેOસR અથવા સવo જવેા UવUવધ �ાેતાેમાંથી મા.હતી અેકU�ત કરવાનાે સમાવેશ કરે છે.

ડેટા 'ી'ાેસેQસ, ગ Uવeલેષણ માટે કાચા ડેટાન ેસાફ, kપાંતર અને ગાેઠવવાનાે સમાવેશ કરે છે.

ફીચર QસલેOન અાગાહીઅાેમાં યાેગદાન અાપતા સાૈથી સંબં�ધત વે.રયેબl અાેળખ ેછે.

માેડલ ટ;ે 1ન, ગ તૈયાર કરેલા ટbે .નT ગ ડેટામાંથી પેટનR શીખવા માટે અnાે.રધ�નાે ઉપયાેગ કરે છે.

માેડલ ઇવેCુઅેશન ટbેન કરેલ માેડલ નવા, અdeય ડેટા પર કેટલી સારી કામગીરી કરે છે તેનું પરીVણ કરે છે.
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ડેટા 
કલે�ન

ડેટા )ી)ાેસેLસT ગ

ફીચર 
Lસલે�ન

માેડલ 
ટbે .નT ગ

માેડલ 
ઇવેuુઅેશન

.ડDાેયમેM

ડાયા)ામ:

 

મેમરી ટ; ીક: "કલે\ )ાેસેસ ફીચર ટbેન ઇવેuુઅેટ .ડDાેય"

'Dન 2(અ) અથવા [3 ગુણ]  
Predictive માેડલ અને Descriptive માેડલ વbેનાે તફાવત અાપાે.

જવાબ:

ટેબલ: Predictive *વ Descriptive માેડ]
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Predictive માેડલ Descriptive માેડલ

ભ*વgના પ.રણામાેની અાગાહી કરે છે વતSમાન પેટનRનું સમજૂતી અાપે છે

સુપરવાઇઝ્ડ લ.નH ગ વાપરે છે અનસુપરવાઇઝ્ડ લ.નH ગ વાપરે છે

cાેક )ાઇસ S).ડ�ન કcમર સેગમેMેશન

ડેટા 'કાર કારણ

Hair color Nominal કાેઈ �મ Uવના કેટેગરીઅાે

Gender Nominal કાેઈ �મ Uવના કેટેગરીઅાે

Blood group Nominal કાેઈ �મ Uવના કેટેગરીઅાે

Time of day Continuous માપી શકાય તેવી મા�ા

Predictive માેડ] ભUવ�ની ઘટનાઅાે અથવા અm�યા પ.રણામાેની અાગાહી કરવા માટે અૈUતહાLસક ડેટાના ેઉપયાેગ કરે છે.

Descriptive માેડ] વતRમાન પેટનR અન ેસંબંધાેન ેસમજવા માટે હાલના ડેટાનું Uવeલેષણ કરે છે.

મેમરી ટ; ીક: "Predict = ભUવ�, Describe = વતRમાન"

'Dન 2(બ) અથવા [4 ગુણ]  
નીચે અાપેલા ડેટાને યાેZય ડેટા ટાઇપની મદદથી classify કરાે: hair color, gender, blood group type, time of day.

જવાબ:

ટેબલ: ડેટા ટાઇપ hાQસ7ફકેશન

Nominal ડેટા કાેઈ કુદરતી �મ Uવના કેટેગરીઅાેનું )Uત.ન�ધ� કરે છે.

Continuous ડેટા �ેણીમાં કાેઈપણ મૂu લઈ શકે છે અને માપી શકાય છે.

મેમરી ટ; ીક: "નામાે = Nominal, સંqાઅાે = Numerical"

'Dન 2(ક) અથવા [7 ગુણ]  
ડેટા 'ી-'ાેસેQસ, ગમાં ઉપયાેગ થતી *વ*વધ મેથડ્સ વણSવાે.

જવાબ:

ટેબલ: ડેટા 'ી'ાેસેQસ, ગ મેથડ્સ
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મેથડ હેતુ ઉદાહરણ

ડેટા hી1ન, ગ ભૂલાે અને અસંગતતાઅાે દૂર કરવી ટાઇપાેઝ ઠીક કરવા, ડુ|Dકેટ્સ દૂર કરવા

ડેટા ઇXી)ેશન બહુUવધ �ાેતાે અેકસાથ ેmેડવા કcમર ડેટાબેસ મજR કરવા

ડેટા ટ; ાiફાેમjશન યાે�ય ફાેમoટમાં ક�વટR  કરવું 0-1 મૂuાે નાેમRલાઇઝ કરવા

ડેટા 7રડOન ડેટાસેટનું કદ ઘટાડવું મહ�પૂણR ફીચસR પસંદ કરવા

કાચાે ડેટા

ડેટા jી.નT ગ

ડેટા ઇMી*ેશન

ડેટા 
ટb ાOફાેમoશન

ડેટા 
.રડ�ન

)ાેસેસ થયેલ ડેટા

ડેટા hી1ન, ગ ભૂલભરેલ, અધૂરા અથવા અ)�તુત ડેટાને દૂર કરે છે અથવા સુધારે છે.

ડેટા ઇXી)ેશન બહુUવધ �ાેતાેમાંથી ડેટાને અેકીકૃત ડેટાસેટમાં mેડે છે.

ડેટા ટ; ાiફાેમjશન Uવeલેષણ માટે ડેટાને યાે�ય ફાેમoટમાં ક�વટR  કરે છે.

ડેટા 7રડOન મા.હતીની ગુણવ�ા mળવીન ેડેટાસેટનું કદ ઘટાડે છે.

ડાયા)ામ:
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Classification Regression

7ડkીટ અાઉટપુટ કlXmુઅસ અાઉટપુટ

કેટેગરીઅાેની અાગાહી કરે છે સંqા�ક મૂuાેની અાગાહી કરે છે

ઈમેઇલ: 0ામ/rબન-0ામ ઘરની .કT મત અાગાહી

  n'7ડeેડ Nામ n'7ડeેડ નાેટ Nામ

વાoત*વક Nામ 85 (TP) 15 (FN)

વાoત*વક નાેટ Nામ 10 (FP) 90 (TN)

મેમરી ટ; ીક: "jીન ઇMી*ેટ ટb ાOફાેમR .ર�ુસ"

'Dન 3(અ) [3 ગુણ]  
Classification અન ેRegression વbેનાે તફાવત અાપા.ે

જવાબ:

ટેબલ: Classification *વ Regression

Classification ઇનપુટ ડેટામાંથી .ડ�ીટ કેટેગરીઅાે અથવા jાસની અાગાહી કરે છે.

Regression ઇનપુટ ડેટામાંથી કrM�ુઅસ સંqા�ક મૂuાેની અાગાહી કરે છે.

મેમરી ટ; ીક: "Class = કેટેગરીઅાે, Regress = વા�તUવક સંqાઅાે"

'Dન 3(બ) [4 ગુણ]  
યાેZય ઉદાહરણ લઈને confusion matrix લખાે. તેના માટે accuracy અને error rate ગણાે.

જવાબ:

ઉદાહરણ: ઈમેઇલ hાQસ7ફકેશન

ટેબલ: Confusion Matrix

ગણતરીઅાે:

Accuracy = (TP+TN)/(TP+TN+FP+FN) = (85+90)/200 = 87.5%

Error Rate = (FP+FN)/(TP+TN+FP+FN) = (10+15)/200 = 12.5%

મુG શpાે:

TP: True Positive - યાે�ય રીતે 0ામ અાગાહી

TN: True Negative - યાે�ય રીતે નાેટ 0ામ અાગાહી

મેમરી ટ; ીક: "True Positive True Negative = યાે�ય અાગાહીઅાે"

'Dન 3(ક) [7 ગુણ]
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=ેપ વણSન ઉદાહરણ

K પસંદ કરાે પડાેશીઅાેની સંqા પસંદ કરાે K=3

અંતર ગણાે બધા પાેઇM્સનાે અંતર શાેધાે Euclidean અંતર

પડાેશીઅાે શાેધાે K સાૈથી ન�કના પાેઇM્સ અાેળખાે 3 ન�કના પાેઇM્સ

વાેટ કરાે મેmે.રટી jાસ �તે છે 2 rબલાડી, 1 કૂતરાે → rબલાડી

'Dન 3(ક) [7 ગુણ]  
KNN અqાે7રધમ *વગતવાર વણSવાે.

જવાબ:

K-Nearest Neighbors (KNN) અેક સરળ jાLસ.ફકેશન અnાે.રધમ છે જ ેતેમના K ન�કના પડાેશીઅાેના મેmે.રટી jાસના અાધારે 
ડેટા પાેઇM્સને jાLસફાઇ કરે છે.

ટેબલ: KNN અqાે7રધમ =ેrસ

કામગીરી '7sયા:

1. અંતર ગણાે ટેc પાેઇM અન ેબધા ટbે .નT ગ પાેઇM્સ વ�ે

2. અંતર સાેટS  કરા ેઅને K ન�કના પડાેશીઅા ેપસંદ કરાે

3. વાેટ ગણાે પડાેશીઅાે વ�ે દરેક jાસમાંથી

4. hાસ અસાઇન કરાે મેmે.રટી વાેટ સાથે

ડાયા)ામ:
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નવાે ડેટા 
પાેઇM

અંતર ગણાે

K ન�કના શાેધાે

મેmે.રટી 
વાેટ

jાસ અાગાહી કરાે

ઉપયાેગીતા વે7રયેબ] હેતુ

ઘરની 7ક, મત અાગાહી કદ, �ાન, ઉંમર )ાેપટfની .કT મત અંદાજ

સે] ફાેરકાu=, ગ mહેરાત, સીઝન, .કT મત અાવકની અાગાહી કરવી

મે7ડકલ ડાયvાેQસસ લVણાે, ઉંમર, ઇUતહાસ mેખમ અાકારણી

 

ફાયદાઅાે:

લાગુ કરવામાં સરળ અને સમજવામાં અાસાન

ટ;ે 1ન, ગની જxર નથી - અાળસુ લ.નH ગ અnાે.રધમ

મેમરી ટ; ીક: "K ન�કના પડાેશીઅાે jાLસ.ફકેશન માટે વાેટ કરે છે"

'Dન 3(અ) અથવા [3 ગુણ]  
Multiple linear regression ની કાેઈપણ yણ ઉપયાેગીતાઅાે અાપાે.

જવાબ:

Multiple Linear Regression ની ઉપયાેગીતાઅાે:

ટેબલ: ઉપયાેગીતાઅાે
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મેથડ અ`ભગમ ઉદાહરણ

Bagging પેરેલલ ટbે .નT ગ, સરેરાશ પ.રણામાે Random Forest

Boosting Lસ�ે��યલ ટbે .નT ગ, ભૂલાેમાંથી શીખે AdaBoost

Stacking મેટા-લનRર માેડl ક�બાઇન કરે Neural network combiner

ઘરનું કદ (sq ft) 7ક, મત (લાખ)

1000 50

1500 75

2000 100

Multiple Linear Regression અેક કrM�ુઅસ અાઉટપુટ વે.રયેબલની અાગાહી કરવા માટે બહુUવધ ઇનપુટ વે.રયેબlનાે ઉપયાેગ કરે 
છે.

મેમરી ટ; ીક: "બહુUવધ ઇનપુટ્સ, અેક અાઉટપુટ"

'Dન 3(બ) અથવા [4 ગુણ]  
Bagging, boosting અન ેstacking *વગતવાર વણSવાે.

જવાબ:

ટેબલ: Ensemble મેથડ્સ

Bagging UવUવધ ડેટા સબસેટ્સ પર બહુUવધ માેડlને ટbેન કરે છે અને અાગાહીઅાેની સરેરાશ કાઢે છે.

Boosting માેડlન ે�Sમક રીતે ટbેન કરે છે, દરેક અગાઉના માેડલની ભૂલાેમાંથી શીખ ેછે.

Stacking બેઝ માેડlની અાગાહીઅાેને કેવી રીતે ક�બાઇન કરવી તે શીખવા માટે મેટા-માેડલનાે ઉપયાેગ કરે છે.

મેમરી ટ; ીક: "Bag પેરેલલ, Boost Lસ�ે��યલ, Stack મેટા"

'Dન 3(ક) અથવા [7 ગુણ]  
Single linear regression તેની ઉપયાેગીતાઅાે સાથે વણSવાે.

જવાબ:

Single Linear Regression અેક ઇનપુટ વે.રયેબલ (X) અને અેક અાઉટપુટ વે.રયેબલ (Y) વ�ે �ે� સીધાે રેખા સંબંધ શાેધે છે.

ફાેzુSલા: Y = a + bX

a: Y-intercept

b: લાઇનના ેSlope

ટેબલ: ઉપયાેગ ઉદાહરણ - ઘરની 7ક, મત *વ કદ

કામકાજની '7sયા:
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માપદંડ ફાેzુSલા ઉદાહરણ

Support Count(itemset)/કુલ transactions yેડ 60% transactions માં દેખાય છે

Confidence Support(A∪B)/Support(A) yેડ ખરીદનારા 80% લાેકાે બટર પણ ખરીદે છે

1. ડેટા અેક*yત કરાે ઇનપુટ-અાઉટપુટ mેડીઅાે સાથે

2. પાેઇX્સ @ાેટ કરાે gેટર *ાફ પર

3. {ે| લાઇન શાેધાે જ ેભૂલ �ૂનતમ કરે

4. અાગાહીઅાે કરા ેલાઇન સમીકરણ વાપરીને

ડાયા)ામ:

ઉપયાેગીતાઅાે:

સે] *વ }હેરાત: વધુ mહેરાત → વધ ુસેl

તાપમાન *વ અાઇસsીમ સે]: ગરમ હવામાન → વધુ સેl

મેમરી ટ; ીક: "અેક X અેક Y ની લાઇન સાથે અાગાહી કરે છે"

'Dન 4(અ) [3 ગુણ]  
FાGા અાપાે: (1)support (2)confidence.

જવાબ:

Support માપે છે કે અાઇટમસેટ ડેટાસેટમાં કેટલી વાર દેખાય છે.

Confidence માપે છે કે _ારે antecedent હાજર હાેય ^ારે consequent માં અાઇટ� કેટલી વાર દેખાય છે.

ટેબલ: FાGાઅાે

Support = અાવૃ��ની અાવતSન
Confidence = 1નયમની *વ�સનીયતા

મેમરી ટ; ીક: "Support = કેટલી વાર, Confidence = કેટલું Uવ�સનીય"

'Dન 4(બ) [4 ગુણ]  
Unsupervised learning ની ઉપયાેગીતાઅા ેવણSવાે.

જવાબ:

    .કT મત |
          |    *
       75 |      *
          |        *
       50 |  *
          |________________
             1000  1500  કદ
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ઉપયાેગીતા હેતુ ઉદાહરણ

ક=મર સેગમેXેશન સમાન કcમસRને જૂથબp કરવા માકo .ટTગ કે ેઇO

ડેટા ક�ેશન ડેટાનું કદ ઘટાડવું ઇમેજ ક¡ેશન

અનાેમલી 7ડટેOન અસામા� પેટનR શાેધવા }ાેડ .ડટે�ન

રેકમે�ેશન Qસ=� સમાન અાઇટ� સુઝાવવા ¢ુLઝક રેકમે£ેશO

=ેપ વણSન ઉદાહરણ

�ી�X 1-itemsets શાેધાે x¤�ગત અાઇટ� ગણાે {yેડ}:4, {દૂધ}:3

2-itemsets જનરેટ કરાે }ી�M અાઇટ� ક�બાઇન કરાે {yેડ,દૂધ}:2

*મ1નમમ સપાેટS  લાગુ કરાે ઇ�}ી�M સેટ્સ .ફZર કરાે support ≥ 50% m ેરાખાે

x] જનરેટ કરાે if-then kl બનાવાે yેડ → દૂધ

ટેબલ: Unsupervised Learning ઉપયાેગીતાઅાે

ક=મર સેગમેXેશન લrVત માકo .ટTગ માટે સમાન ખરીદી વતRણૂક ધરાવતા કcમસRને જૂથબp કરે છે.

ડેટા ક�ેશન પેટનR શાેધીન ેઅને .રડ£Oી દૂર કરીને cાેરેજ 0ેસ ઘટાડે છે.

અનાેમલી 7ડટેOન અસામા� પેટનR અાેળખે છે જ ે}ાેડ અથવા ભૂલાે સૂચવી શકે છે.

મેમરી ટ; ીક: "સેગમેM ક¡ેસ .ડટે\ રેકમે£"

'Dન 4(ક) [7 ગુણ]  
Apriori અqાે7રધમ યાેZય ઉદાહરણ સાથ ેવણSવાે.

જવાબ:

Apriori Algorithm માકo ટ બાgેટ અેનાNલLસસ માટે }ી�M અાઇટમસેટ્સ શાેધે છે અને અેસાેLસઅેશન kl જનરેટ કરે છે.

ટેબલ: અqાે7રધમ =ેrસ

ઉદાહરણ ડેટાસેટ:

Transaction 1: {yેડ, દૂધ, ઈંડા}

Transaction 2: {yેડ, દૂધ}

Transaction 3: {yેડ, ઈંડા}

Transaction 4: {દૂધ, ઈંડા}

કામકાજની '7sયા:

1. ડેટાબેઝ �ેન કરાે અાઇટમ }ી�Oીઝ ગણવા માટે

2. કે��ડેટ અાઇટમસેટ્સ જનરેટ કરા ેવધતા કદની

3. ઇ��ી�X અાઇટમસેટ્સ 'ૂન કરા ેSમ.નમમ સપાેટRથી નીચે

મશ#ન લ&નગના ફ*ામે,- (4341603) - ઉનાળો 2025 સો23શન by Milav Dabgar

No. 13 / 22



Transaction Database

}ી�M 1-itemsets શાેધાે

2-itemsets જનરેટ કરાે

Sમન સપાેટR  લાગુ 
કરાે

kl જનરેટ 
કરાે

Clustering Classification

અનસુપરવાઇઝ્ડ લ.નH ગ સુપરવાઇઝ્ડ લ.નH ગ

લેબલ કરેલ ડેટા નથી લેબલ કરેલ ટbે .નT ગ ડેટા વાપરે છે

સમાન ડેટાને જૂથબp કરે છે પૂવR.નધાR.રત લેબl અસાઇન કરે છે

4. અેસાેQસઅેશન x] જનરેટ કરા ે}ી�M અાઇટમસેટ્સમાંથી

ડાયા)ામ:

 

મેમરી ટ; ીક: "A-priori ¥ાન }ી�M પેટનR શાેધવામાં મદદ કરે છે"

'Dન 4(અ) અથવા [3 ગુણ]  
Clustering અને Classification ના તફાવતની યાદી અાપા.ે

જવાબ:

ટેબલ: Clustering *વ Classification

Clustering અનલેબલ ડેટામાં છુપાયેલા જૂથાે શાેધે છે.
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=ેપ વણSન હેતુ

ડેટા n'પેરેશન ડેટા સાફ અને નાેમRલાઇઝ કરાે ગુણવ�ાપૂણR ઇનપુટ સુ.ન¦§ત કરવું

7ડ=i મે7ટ;ક સમાનતાનું માપ પસંદ કરાે Euclidean, Manhattan

અqાે7રધમ QસલેOન jc.રTગ મેથડ પસંદ કરાે K-means, Hierarchical

h=ર વે�લડેશન jcર ગુણવ�ાનું મૂuાંકન કરાે Silhouette score

=ેપ વણSન ઉદાહરણ

સેX;ાેઇડ્સ ઇ1નQશયલાઇઝ કરાે રે£મ K સેMર પાેઇM્સ C1(2,3), C2(8,7)

પાેઇX્સ અસાઇન કરાે દરેક પાેઇM ન�કના સેMbાેઇડને Point(1,2) → C1

સેX;ાેઇડ્સ અપડેટ કરાે અસાઇન થયેલા પાેઇM્સના ેમીન નવું C1(1.5, 2.5)

7રપીટ કરાે સેMbાેઇડ્સ હલનચલન બંધ ન થાય ^ાં સુધી ક�વજRO

Classification ટbેન કરેલા માેડl વાપરીને નવા ડેટાને mણીતી કેટેગરીઅાેમાં અસાઇન કરે છે.

મેમરી ટ; ીક: "Cluster = અm�યા જૂથાે, Classify = mણીતા લેબl"

'Dન 4(બ) અથવા [4 ગુણ]  
Clustering ની 'ાેસેસ *વગતવાર વણSવાે.

જવાબ:

ટેબલ: Clustering 'ાેસેસ =ેrસ

Clustering 'ાેસેસ તેમની લાVsણકતાઅાેના અાધારે સમાન ડેટા પાેઇM્સને અેકસાથે જૂથબp કરે છે.

મુG 1નણSયાેમાં h=સSની સંGા અને યાેZય 7ડ=i મે7ટ;B પસંદ કરવાનાે સમાવેશ થાય છે.

વે�લડેશન સુ1ન��ત કરે છે કે h=સS અથSપૂણS અને સારી રીતે અલગ છે.

મેમરી ટ; ીક: "S)પેર .ડcO અnાે.રધમ વેNલડેટ"

'Dન 4(ક) અથવા [7 ગુણ]  
K-means clustering અqાે7રધમ યાેZય ઉદાહરણ સાથે વણSવાે.

જવાબ:

K-means UવNથન-jcર સમ અાેફ ¨ેસR �ૂનતમ કરીને ડેટાને K jcસRમાં Uવભા¦જત કરે છે.

ટેબલ: અqાે7રધમ =ેrસ

ઉદાહરણ: ક=મર અાવક *વ ઉંમર

કcમર 1: (અાવક=30k, ઉંમર=25)

કcમર 2: (અાવક=35k, ઉંમર=30)
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કcમર 3: (અાવક=70k, ઉંમર=45)

કcમર 4: (અાવક=75k, ઉંમર=50)

કામકાજની '7sયા:

1. K=2 પસંદ કરાે યુવા/વૃp કcમસR માટે jcસR

2. સેX;ાેઇડ્સ ઇ1નQશયલાઇઝ કરા ેરે£મ રીતે

3. અંતર ગણાે દરેક કcમરથી સેMbાેઇડ્સ સુધી

4. ક=મસS અસાઇન કરા ેન�કના સેMbાેઇડને

5. સેX;ાેઇડ પાે�ઝશi અપડેટ કરા ેઅસાઇન થયેલા કcમસRના કે�dમાં

6. ��ર ન થાય �ાં સુધી 7રપીટ કરાે

ડાયા)ામ:
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ના

હા

K પસંદ 
કરાે

સેMbાેઇડ્સ ઇ.નLશયલાઇઝ 
કરાે

પાેઇM્સને ન�કના સેMbાેઇડને 
અસાઇન કરાે

સેMbાેઇડ પાેLઝશO અપડેટ કરાે

ક�વજR થયું?

અંUતમ jcસR

 

ફાયદાઅાે:

સરળ અને ઝડપી માેટા ડેટાસેટ્સ માટે

ગાેળાકાર h=સS સાથ ેસારંુ કામ કરે છે

મેમરી ટ; ીક: "K સેMbાેઇડ્સ તેમના અસાઇન થયેલા પાેઇM્સનાે મીન કરે છે"

'Dન 5(અ) [3 ગુણ]  
Matplotlib ની ઉપયાેગીતાઅાેની યાદી અાપા.ે
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ઉપયાેગીતા હેતુ ઉદાહરણ

ડેટા *વઝ્યુલાઇઝેશન ચાટ્Rસ અને *ા© બનાવવા બાર ચાટ્Rસ, .હcાે*ા�

સાયlX7ફક @ાે7ટ, ગ સંશાેધન )ેઝMેશO ગાsણUતક ફં�O

ડેશબાેડS  7sઅેશન ઇMરે~\વ .ડ�Dે rબઝનેસ મે.ટbF

જવાબ:

ટેબલ: Matplotlib ઉપયાેગીતાઅાે

Matplotlib cે.ટક, અે.નમેટેડ અને ઇMરે~\વ Uવઝ્યુલાઇઝેશO બનાવવા માટે Python ની )ાથSમક Dાે.ટTગ લાઇyેરી છે.

મુG ફીચસSમાં બહુ*વધ @ાેટ ટાઇrસ માટેનુ ંસપાેટS  અન ેક=માઇઝેબલ =ાઇ�લ, ગના ેસમાવેશ થાય છે.

મેમરી ટ; ીક: "Mat-plot-lib = ગાsણત Dાે.ટTગ લાઇyેરી"

'Dન 5(બ) [4 ગુણ]  
હાે7રઝાેXલ અને વ7ટ� કલ લાઇન @ાેટ કરવાનાે કાેડ matplotlib ની મદદથી લખાે.

જવાબ:

કાેડ �લાેક:

મુG ફંOi:

axvline(): વ.ટJ કલ લાઇન બનાવ ેછે

axhline(): હાે.રઝાેMલ લાઇન બનાવ ેછે

મેમરી ટ; ીક: "axvline = વ.ટJ કલ, axhline = હાે.રઝાેMલ"

'Dન 5(ક) [7 ગુણ]

import matplotlib.pyplot as plt

# .ફગર બનાવાે
plt.figure(figsize=(8, 6))

# x=3 પર વ.ટJ કલ લાઇન Dાેટ કરાે
plt.axvline(x=3, color='red', linestyle='--', label='વ.ટJ કલ લાઇન')

# y=2 પર હાે.રઝાેMલ લાઇન Dાેટ કરાે
plt.axhline(y=2, color='blue', linestyle='-', label='હાે.રઝાેMલ લાઇન')

# લેબl અને ટાઇટલ ઉમેરાે
plt.xlabel('X-અV')
plt.ylabel('Y-અV')
plt.title('વ.ટJ કલ અને હાે.રઝાેMલ લાઇO')
plt.legend()
plt.grid(True)
plt.show()
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*વશેષતા વણSન ઉદાહરણ

સરળ API ઉપયાેગમાં સરળ ઇMરફેસ fit(), predict()

બહુ*વધ અqાે7રધ� UવUવધ ML મેથડ્સ SVM, Random Forest

ડેટા 'ી'ાેસેQસ, ગ rબZ-ઇન ડેટા ટૂl StandardScaler

માેડલ ઇવેCુઅેશન પરફાેમRO મે.ટbF accuracy_score

Scikit-
Learn

jાLસ.ફકેશન .ર*ેશન jc.રTગ )ી)ાેસેLસT ગ

SVM, Decision Trees Linear, Polynomial K-means, DBSCAN Scaling, 
Encoding

'Dન 5(ક) [7 ગુણ]  
Scikit-Learn ની *વશેષતાઅા ેઅને ઉપયાેગીતાઅાે સમ}વાે.

જવાબ:

ટેબલ: Scikit-Learn *વશેષતાઅાે

Scikit-Learn ડેટા અેનાNલLસસ માટે સરળ ટૂl )દાન કરતી Python ની સાૈથી લાેકS)ય મશીન લ.નH ગ લાઇyેરી છે.

મુG શA�અાે:

સુસંગત ઇXરફેસ બધા અnાે.રધ�માં

ઉ�ૃ� દoતાવે^કરણ ઉદાહરણાે સાથે

સ7sય કzુ1નટી સપાેટR  અને ડેવલપમેM

ઉપયાેગીતાઅાે:

hાQસ7ફકેશન: ઈમેઇલ 0ામ .ડટે�ન

7ર)ેશન: ઘરની .કT મત અાગાહી

h=7ર,ગ: કcમર સેગમેMેશન

ડાયમે�ના�લટી 7રડOન: ડેટા Uવઝ્યુલાઇઝેશન

ડાયા)ામ:

 

મેમરી ટ; ીક: "Scikit = મશીન લ.નH ગ માટે સાયO .કટ"

'Dન 5(અ) અથવા [3 ગુણ]  
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હેતુ વણSન ફાયદાે

mુમે7રકલ ક?�ુ7ટ, ગ ઝડપી array અાેપરેશO કાયRVમ ગણતરીઅાે

ફાઉ�ેશન લાઇ_ેરી અ� લાઇyેરીઅાે માટે અાધાર Pandas, Scikit-learn તેનાે ઉપયાેગ કરે છે

ગાlણ*તક ફંOi rબZ-ઇન મેથ અાેપરેશO cે.ટªcF, Nલ.નયર અા«ીyા

NumPy નાે મશીન લ1ન2 ગના સંદભSમાં ઉપયાેગ અાપા.ે

જવાબ:

ટેબલ: ML માં NumPy ના ેહેતુ

NumPy Python મશીન લ.નH ગ અે|DકેશOમાં �ુમે.રકલ કCQુ.ટTગ માટે પાયાે )દાન કરે છે.

માેટા ડેટાસેટ્સ હે�લ કરવા અને ગાlણ*તક અાેપરેશi કાયS�મ રીતે કરવા માટે જxરી છે.

મેમરી ટ; ીક: "Num-Py = �ુમે.રકલ Python"

'Dન 5(બ) અથવા [4 ગુણ]  
csv ફાઈલને pandas માં ઇ�ાેટS  કરવાના =ેપ લખાે.

જવાબ:

કાેડ �લાેક:

=ેrસ:

1. pandas ઇ�ાેટS  કરાે લાઇyેરી

2. read_csv() વાપરાે ફાઇલનેમ સાથે

3. ડેટા વે7રફાઇ કરા ેhead() મેથડ સાથે

મેમરી ટ; ીક: "ઇ ાેટR  રીડ વે.રફાઇ"

'Dન 5(ક) અથવા [7 ગુણ]

import pandas as pd

# cેપ 1: pandas લાઇyેરી ઇ ાેટR કરાે
# cેપ 2: read_csv() ફં�ન વાપરાે
data = pd.read_csv('filename.csv')

# cેપ 3: )થમ કેટલીક પં¤�અાે .ડ�Dે કરાે
print(data.head())

# વૈક¬­ક: પેરામીટસR 0ેLસફાઇ કરાે
data = pd.read_csv('file.csv', 
                   delimiter=',',
                   header=0,
                   index_col=0)
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*વશેષતા વણSન ઉદાહરણ

ડેટા =;�સS DataFrame અને Series ટે®ુલર ડેટા હે£NલT ગ

ડેટા I/O બહુUવધ ફાેમoટ્સ રીડ/રાઇટ CSV, Excel, JSON

ડેટા hી1ન, ગ SમLસT ગ વેuુઝ હે£લ કરવા dropna(), fillna()

ડેટા અેના�લQસસ cે.ટªcકલ અાેપરેશO groupby(), describe()

'Dન 5(ક) અથવા [7 ગુણ]
 Pandas ની *વશેષતાઅાે અને ઉપયાેગીતાઅા ેસમ}વાે.

જવાબ:

ટેબલ: Pandas *વશેષતાઅાે

Pandas મશીન લ.નH ગ )ાેજ\્ેસમાં Python મા ં)ાથSમક ડેટા મે.નQુલેશન લાઇyેરી છે.

મુG �મતાઅાે:

ડેટા લાે7ડ, ગ UવUવધ ફાઇલ ફાેમoટ્સમાંથી

ડેટા hી1ન, ગ અને )ી)ાેસેLસT ગ અાેપરેશO

ડેટા ટ; ાiફાેમjશન અને રીશેSપT ગ

=ે7ટu=કલ અેના�લQસસ અને અે¦*ગેશન

ઉપયાેગીતાઅાે:

ડેટા 'ી'ાેસેQસ, ગ: ML પહેલાં ડેટાસેટ્સ સાફ કરવા

અે�ાેરેટરી અેના�લQસસ: ડેટા પેટનR સમજવા

ફીચર અે��1નય7ર,ગ: નવા વે.રયેબl બનાવવા

ડેટા ઇXી)ેશન: બહુUવધ ડેટા �ાેતાે મજR કરવા

ડાયા)ામ:
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કાચાે ડેટા

Pandas DataFrame

ડેટા jી.નT ગ

ડેટા અેનાNલLસસ

ફીચર 
અે~¯.નય.રTગ

ML તૈયાર 
ડેટા

 

ફાયદાઅાે:

સાહ�જક QસXેB ડેટા અાેપરેશO માટે

હાઇ પરફાેમSi અાે�°માઇઝ્ડ અાેપરેશO સાથે

ઇXી)ેશન અ� ML લાઇyેરીઅા ેસાથે

મેમરી ટ; ીક: "Pandas = અેનાNલLસસ માટે પેનલ ડેટા"
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